第78届世界卫生大会审议通过《大流行协定》

中国将推动《大流行协定》落地实施

本报讯 (首席记者姚常房 记者杨世嘉发自日内瓦)当地时间5月20日,第78届世界卫生大会审议通过世界卫生组织《大流行协定》。

中国代表团副团长、国家疾控局副局长夏刚表示,中国始终是多边主义的践行者和捍卫者,积极参与全球公共卫生治理,中国建设性参与《大流行协定》谈判就是典型例子。中国支持世界卫生组织在全球公共卫生治理中发挥领导协调作用,做好《国际卫生条例》履约实施和《大流行协定》相关工作,维护全球公共卫生安全。

中国一直积极参与《大流行协定》 谈判工作。国家疾控局应急处置司司 长胡光介绍,在谈判中,中国倡导各国 加强团结与合作,在多个条款中支持 世界卫生组织发挥主导作用,共同完 善全球卫生健康治理体系,提升全球 预防、防范和应对的能力。在大流行 预防和监测等技术议题上,中国秉持 科学精神,提出合理的案文修改意见, 深度参与相关案文起草,为推动案文 达成共识发挥重要作用。在中方推动 下,各方同意将监测范围聚焦于具有 大流行潜力的新发和再发传染病,明 确信息分享的机构范围,减轻缔约国 的履约负担,维护发展中国家的共同 利益。此外,中方加入巴西、印度尼西 亚、孟加拉国等国发起的"公平之友小 组",积极呼应发展中国家合理诉求, 展现了负责任大国形象。

制定《大流行协定》是新冠大流行后全球卫生安全治理改革的重要举措。世界各国希望借此改善全球卫生健康治理,推动解决新冠疫情期间世界各国和世界卫生组织应对乏力等问题,提升全球预防、防范和应对下一个

传染病大流行的能力。《大流行协定》 提出建立一些新的工作平台或机制, 将改变大流行相关监测、防范、应对等 工作规则,促进大流行相关产品的研 发与分享,调整大流行相关产品的生 产 分配秩序

据了解,《大流行协定》从研发、生产、技术转让、惠益分享、产品供应、筹资等方面提出措施,以解决目前存在的公平性问题。在研发方面,要求缔约国开展合作,支持发展中国家的研发能力和研发机构建设,促进发展中国家参与研究,并快速分享研究信息和成果。在生产和技术转让方面,要求缔约方采取转让大流行相关产品生产技术和技能等措施,提高全球大流行相关产品生产的可持续性,推动地域分布多样化,增加可持续、及时和公平获取此类产品的机会。在病

原体获取和惠益分享方面,提出建立一个由世界卫生组织管理的"世卫组织病原体获取和惠益分享系统",以迅速分享具有大流行潜力的病原体材料和序列信息,并分享因使用这些材料和序列信息产生的惠益。在产品供应方面,提出建立一个由世界卫生组织主导的全球供应链和物流网络,以保障全球公共卫生需求。此外,提出设立一个资金协调机制,为实施《大流行协定》提供更可持续和预测的资金。

世界卫生组织总干事谭德塞在此前发布的公报中表示:"通过就《大流行协定》达成共识,各国不仅制定了一项让世界更安全的具有划时代意义的协议,也表明多边主义依然充满活力。"

按照《大流行协定》相关安排,在 第78届世界卫生大会审议通过案文 后,世界卫生组织将成立政府间工作组(IGWG),就协定第12条(病原体获取和惠益分享系统)所述附件进行谈判,并成立专家委员会,为上述工作组和缔约方会议提供咨询意见。有关附件的谈判成果将提交第79届世界卫生大会审议,待该附件通过后,与《大流行协定》主案文一起向各成员国开放签署并按程序生效。"中方将继续积极参加相关附件的谈判,推动《大流行协定》更加科学、公平,并有效落地实施。"胡光表示。

夏刚指出,当前,全球公共卫生治理面临新的严峻挑战。中国将同国际社会一道,推动全球公共卫生体系更加公平、有效、可持续。未来,中国还将继续深入参与全球公共卫生治理,为推动构建人类卫生健康共同体贡献中国智慧、中国力量。

中国广西与越南边境四省 地中海贫血和白内障 项目启动

本报讯 (特约记者覃素媛 唐湘利)5月20日,2025年中国广西与越南边境四省重度地中海贫血项目和白内障项目启动仪式在广西壮族自治区防城港市举行。据悉,这是"中越人文交流年"卫生健康系列交流活动之一,也是惠及中越边境地区人民健康的实事。

广西壮族自治区卫生健康委主任 杜振宗表示,广西已实施《广西地中海 贫血防治计划》和《广西严重类型地中 海贫血胎儿零出生计划》,地中海贫血 防治工作取得突出成效,全区重型地 中海贫血患儿出生率连续6年达到低 于0.3/万的"零出生"目标,非重型地 中海贫血发病率也显著下降,极大提 高了全区人口素质。中越双方在医疗 卫生领域有着良好的合作基础,广西 愿依托优质医疗资源、先进技术和成 功经验,推进地中海贫血和白内障项 目在中越边境区深入实施,为更多患 者带来希望和光明。越南边境四省卫 生厅代表表示,希望双方继续加强医 疗技术培训与管理经验分享,特别是 数字医疗技术应用;拓展传统医学、地 中海贫血等专科医疗合作;强化跨境 传染病防控,开展边境紧急医疗救援 联合演练,提升突发公共卫生事件应 对能力。

新疆83名全科医生 卦杭州"充电"

本报讯 (通讯员刘晓龙 占洁特约记者张楠 夏莉涓 程垒)近日,新疆维吾尔自治区83名全科医生分两批前往浙江省杭州市基层医疗卫生机构开展专项研修,通过沉浸式学习杭州基层医疗卫生机构创新管理模式和慢性病防治经验,为提升边疆地区"健康守门人"服务能力注入新动能。

"杭州的基层医疗卫生服务模式很先进,特别是在慢性病管理方面,他们的经验非常宝贵。"来自新疆塔城地区托里县库普乡中心卫生院的全科医生迪丽娜尔·托合塔尔表示,现在如火如荼的人工智能技术和健康体重管理年活动,杭州当地的基层医疗卫生机构已经在部署和执行,这些都非常值得借鉴。

对接此次活动的杭州医学院继续教育学院院长蒋锦琴表示,此次接受学员研修的医疗卫生机构,全部是杭州医学院开展全科医学素养教育的实践基地,"有两家还对口支援了新疆阿克苏地区的乡镇卫生院,他们对新疆基层医疗卫生状况有所了解,可以提供更符合新疆实际的经验和建议。"

新疆第二医学院继续教育学院负责人陈玲介绍,此次新疆基层医疗卫生人员赴杭州学习,也是新疆基层卫生人才能力提升培训项目中的一个单元。该项目聚焦基层卫生工作的实际需求和薄弱环节,委托新疆第二医学院作为培训基地,采用高校管理模式,建立学员管理制度,严格理论培训、实践培训全过程管理,通过"理论+实践"的系统学习,将进一步提升新疆基层卫生人才的专业技能和诊疗能力。自2023年新疆基层卫生人才能力提升培训项目开展以来,新疆第二医学院已累计培训各类基层卫生人才4035人。

援外动态

在南非 感受"中医热"

据新华社约翰内斯堡5月17日

电 (新华社记者**白舸**)16日上午,南非约翰内斯堡大学教学楼中庭,四川中医专家的诊台前排起长队。队伍中,63岁的南非人扬·舒特驱车200多公里专程赶来。舒特对记者说,他5年前在一场事故中脊柱骨折,久坐后常背痛难忍。在西医治疗效果不佳后,舒特转而尝试中医针灸,"没想到疼痛明显缓解"。

当日,由四川省中医药局主办的"健康丝路·天府有约——2025四川中医药南非行"活动在约翰内斯堡大学举行。阵阵药香中,把脉问诊、健康咨询、中医药产品等展位依次排开,吸引众人驻足体验。

四川省副省长杨兴平在活动致辞中说,中医药不仅为南非人民带来健康福祉,更是文明交流互鉴的桥梁,希望两国能够深化合作,以中医药为媒,共同谱写新时代的"健康丝路"故事

约翰内斯堡大学于2020年起开设针灸课程。约翰内斯堡大学博士生导师、针灸教师胡紫景说,学习针灸的人越来越多,既能增加就业,又能改善当地医疗服务水平。中医和针灸收费低、效果好,能帮助非洲低收入人群解决看病难、看病贵的问题。

约翰内斯堡大学健康科学学院补充医学系学生塔斯尼姆·帕特尔在毕业后开了一家诊所,为当地民众提供针灸治疗。"随着中医疗效好、见效快的特点被更多人知道,越来越多南非人开始尝试中医、爱上中医。"她说。

2021年4月,约翰内斯堡大学在 多恩方丹校区成立针灸中心,设有针 灸教学诊所和中医医史博物馆。诊 所面向社会开放,为当地民众提供医 疗服务。"中医药是对既有诊疗方式 的有益补充,为当地民众提供了更多 就医选择。"约翰内斯堡大学健康科学 学院补充医学系主任特博戈·采莱-特巴康说。

随着当天活动进入尾声,舒特结束了他期盼已久的中医问诊。"中国医生为我推荐了活血止痛的膏药,还根据伤情为我定制了康复训练计划。今天的收获超乎预期,为中医点赞!"他说。

援外医疗队 走进巴巴多斯孔子学院

本报讯 (通讯员郭铃钰 特约记者喻芳)近日,第7批援巴巴多斯中国医疗队走进巴巴多斯西印度大学凯夫希尔分校孔子学院,开展"健康科普讲座+综合义诊"活动,为当地师生提供医疗服务并传播健康防护知识。

活动中,重庆医科大学附属第一医院麻醉科副主任医师刘丹以"热带海岛的生存指南——科学护肤与健康防护"为题,针对巴巴多斯热带气候特点,详细讲解防晒、蚊虫叮咬处理及皮肤病预防等实用知识,受到师生热烈欢迎。讲座结束后,医疗队迅速投入义诊服务,内科、外科、超声科、核医学科及中医针灸科等多学科专家协同合作,为师生提供体检报告解读、健康咨询、血压血糖检测及针灸治疗等医疗服务

据悉,医疗队将继续深入当地社区和学校,推动公共健康知识普及,促进中巴两国在医疗、教育等领域的



幸福牵手"520"

5月20日,内蒙古 自治区呼和浩特市新城 区婚姻登记服务中心, 新人办理婚姻登记。因 "520"是"我爱你"的谐 音,不少情侣选择在5 月20日这一天步入婚 姻殿堂。

中新社供图

援疆医生中医专科和妇产科联盟成立

本报讯 (特约记者毛旭)近日, 2025年援疆医生联盟工作会议在新疆维吾尔自治区博尔塔拉蒙古自治州召开。会上,湖北省援疆前方指挥部发起成立由19个援疆省份的援疆医生参与的全国援疆医生中医专科联盟和妇产科联盟。 联盟实行轮值制,每年由一个援 疆省份前方指挥部医疗组牵头主办相 关活动,每年召开一次全体会议,根据 需要适时召开理事会会议。联盟主要 通过开展跨省联合义诊、疑难手术、科 学研究、坐诊带教、专题授课、健康宣 教、学术会议、联合人才培养、竞赛活 动等服务受援地群众,同时为援疆医 生搭建交流学习平台。

据了解,自2021年1月成立以来,湖北省援疆医生联盟发挥桥梁纽带作用,积极组织医疗资源,深入开展巡回医疗、技术帮扶、人才培养等。截至目前,联盟联合开展四级手术500

余台,举办学术活动200余场次,培训医疗技术人员2000余人次,新建1家二甲中医医院,打造位居全疆前列的专业科室8个,新建博州地区肿瘤放疗中心1个,培养名医、骨干人才100余人,建立院士联系点1个、名医工作室19个。

走过10年,全民营养周引领健康饮食

□本报记者 **段梦兰**

"2015年,我们共同启动首届全民营养周活动。10年来,以全民营养周为契机,多方协作,把营养相关健康知识和技能以通俗易懂的方式传递给公众,为健康中国建设贡献力量。"在近日由国家卫生健康委、国民营养健康指导委员会举办的2025年全民营养周主场活动上,中国营养学会理事长杨月欣如是说。活动现场,众多专家围绕全民营养周的主题、意义及未来展望展开讨论。

一场全民关注、全民 行动的活动

当下,营养与个体健康、群体健康 间的关系愈发受到关注。"全民营养周 的建立和发展见证了社会需求和我国 居民饮食习惯的变迁,见证了全民健 康素养水平的提升,更见证了我国营 养健康事业的蓬勃发展。"杨月欣说。

杨月欣介绍,10年来,在国家卫生健康委的指导支持下,中国营养学会精心策划、广泛动员,每年设立一个

活动主题,与当下公众关心的热点话题紧密结合,有计划有组织地开展丰富多彩的营养健康宣传和教育活动,产出了丰厚的科普成果。

国务院办公厅印发的《国民营养计划(2017—2030年)》明确提出,要推动营养健康科普宣教活动常态化,以全民营养周、全国食品安全宣传周、"5·20"全国学生营养日、"5·15"全国碘缺乏病防治日等为契机,大力开展科普宣教活动,带动宣教活动常态化。"这为全民营养周活动的持续深入开展提供了强有力的政策保障。"杨月欣说。

从围绕主题推出一系列宣传工具包、核心知识工具包,到广泛动员各级政府部门、医疗卫生机构、学校、社区等开展形式多样的活动,这场活动在推进全民关注、全民行动上下功夫。杨月欣介绍,10年来,从城市到乡村,全民营养周活动覆盖范围不断扩大,不仅传播了《中国居民膳食指南》中的核心知识技能,还针对不同人群的营养需求提出了具体的膳食建议,为公众提供了科学权威、实用可操作的营养指导。

中国营养学会公布的数据显示,从2015年至今,全民营养周的相关科普活动场次从200余场增长至34万余场(包括线上和线下活动),覆盖超7

万个社区和乡村。"在全民营养周推动下,越来越多家庭开始重视饮食的营养搭配,减少油、盐、糖摄人,居民营养健康素养水平持续提升;各地积极推动'健康食堂'建设,学校加强对学生的营养健康宣教和引导。"杨月欣表示。

让营养健康知识更 深入人心

今年全民营养周的主题是"吃动平衡健康体重全民行动"。国家食物与营养咨询委员会主任陈萌山指出,《中国居民营养与慢性病状况报告(2020年)》显示,2018年我国18岁及以上居民超重率和肥胖率分别达到34.3%和16.4%。此外,高血压、糖尿病等代谢性疾病年轻化趋势显著。同时,数据显示,青少年群体中每5人就有1人超重肥胖,农村地区超重肥胖率增速超过城市。

"今年全民营养周将健康体重管理作为靶点,直面隐性饥饿与营养过剩并行的矛盾,提出'吃动平衡'的双向调节策略,抓住了超重肥胖问题的核心。"陈萌山说。

"合理的饮食摄入为身体提供充足的营养,满足生长发育和日常活动

的需求;适度的运动锻炼增强体质,提高新陈代谢水平,促进能量的消耗。"陈萌山介绍,只有做到吃与动的平衡,才能实现健康体重的目标。

作为一名临床工作者,中国营养学会副理事长、北京协和医院临床营养科主任于康在日常工作中看到不少慢性病患者的健康结局受到体重异常等因素影响,深知维持健康体重的重要性。"需要强调的是,体重过轻或过重都可能导致疾病发生风险增加。"于康表示,只有维持好健康的体重,才能降低慢性病发病风险。

"健康体重管理是涉及全生命周期的概念,每个年龄段的人群都应该行动起来。"于康介绍,维持健康体重取决于实现机体的能量平衡,以营养和运动为基础的生活方式干预是健康体重管理的核心措施。一方面,公众应掌握相关健康知识,积极行动起来,主动养成合理膳食、科学运动的习惯;另一方面,有需要的人群可以在临床医生、临床营养师的专业指导下,依据膳食营养处方进行个性化的健康体重管理。

为进一步凝聚共识,在2025年全 民营养周主场活动上,众多专家共同 向全社会发出"吃动平衡 健康体重 全民行动"倡议,内容包括:加强科普 教育,提高居民健康体重管理意识;掌握健康体重管理的知识和技能,内化为个人和家庭的日常习惯;全社会行动,广泛建立健康体重管理支持性环境,努力打造营养健康食堂、餐厅、学校、超市、社区等各类营养健康场所,为公众提供营养健康和健康体重管理服务;加强全生命周期的健康体重管理,提高不同人群的健康体重精准管理,从平;倡导健康,提升健康、提升健康、

康饮食和运动消费供给能力。 此外,中国营养学会启动了"全民健康体重行动——晒晒我的卡路里" 群众性活动。"公众可以通过相关小程 序进行21天健康生活打卡,每天记录 吃、动和体重相关信息,晒出自己的早 中晚饮食和运动情况,通过组队、加入 小组等形式带动身边人一起参与进 来。"该活动有关负责人介绍,该小程 序上有权威专家发布的合理膳食、科 学运动相关知识,公众可以在参加活 动的同时进一步学习。

全民营养周期间,多地开展了丰富多彩的宣传活动,推动营养健康知识进社区、进乡村、进学校、进超市、进餐厅。如,广东省上百家医疗机构同步启动"百场义诊进基层"活动,80余家医疗机构的营养门诊联合推出"减脂挑战赛";湖南省开展百场营养科普讲座、万户家庭减重打卡和健康产品推广等活动,发布减盐、减油原创公益主题曲,用公众喜闻乐见的形式传播健康知识……

杨月欣表示,中国营养学会将继续 以全民营养周为契机,与多方携手同行, 让营养健康知识更深入人心,引领健康 饮食新风尚,让全民参与、使人人受益。